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* * *

2002 год неслучайно был объявлен ЮНЕСКО годом экотуризма. Проблема формирования в обществе природоохранного мышления стала в XX – начале XXI века одной из актуальнейших. 

Но никакие призывы и рассуждения не убеждают так, как личный пример. И таким примером стала деятельность выдающегося английского натуралиста, путешественника, писателя-анималиста Джеральда Малколма Даррелла (1925 – 1995), большая часть книг которого в 80-е годы  XX века не покидала списки супербестселлеров. Поскольку самое благое начинание зачастую вызывает у обывателя недоумение, а то и неприятие, учащимся 8-9 классов предлагается принять участие в литературно-экологическом расследовании «Натуралист на мушке».

(Перед читателями – книжно-иллюстративная выставка с одноименным названием. Произведения Дж. Даррелла представлены на ней книгами «Зеленой серии» издательства «Армада». «Портреты» животных, помещенные на их обложках, используются в ходе мероприятия.

Заставкой перед частями мероприятия служит инструментальная пьеса «Жаворонок» в исполнении оркестра Поля Мориа, известная по телепередаче «В  мире животных», а также кадры видеофильмов о редких и исчезающих видах животных).
ЧАСТЬ 1.

«Даррелла обвиняют»: «Мальчик на позверушках»

I-й ведущий: 

«Одни животные предназначены увеселять человека, таковы мартышки, обезьяны и попугаи; другие созданы для того, чтобы он не забывал о своем ничтожестве и могуществе Бога – это мухи и блохи. А львы, и тигры, и медведи созданы, чтобы человек был устрашен».   

Варфоломей  Бартоломеус де Прористатус Рерум

II-й ведущий: 

Поводом к расследованию послужило одно из сотен тысяч писем, адресованных самому популярному англичанину XX века – Джеральду Дарреллу.

«Уважаемый мистер Даррелл!

Я не знаю другого такого человека, как вы. Все твари Божьи должны быть свободными, а вы их заточаете, нарушая их волю. Будь на то моя власть, сидеть бы вам в тюрьме до конца жизни. Вы человек или дьявол?»

Вопрос, заключенный в письме, столь необычен, что в поисках ответа стоит задержаться на некоторых фактах жизни известного джентльмена и писателя.

I-й ведущий: 

Итак, все началось в Индии. По той простой причине, что именно в этой стране, в городе Джамшедпур 7 января 1925 года Джеральд Малколм Даррелл родился. Мать Джерри – миссис Луиза Даррелл, вдова, имеющая четверых детей, женщина без возраста, так как она никогда не вспоминала о днях своего рождения:

II-й ведущий: 

«Говорят, дети, которые мечтают водить поезда, на самом деле редко становятся машинистами. Если это верно, то моему сыну несказанно повезло, ведь уже в 2 года он увлекался только животными, ничто иное его не занимало. Первое слово, которое Джерри произнес в своей жизни, было «Zoo», что, в свою очередь, было верным признаком надвигающейся на мальчика страшной болезни «зоомании».

I-й ведущий: 

В том, что зоомания к тому же опасна для окружающих, родственникам пришлось убедиться уже на греческом острове Корфу, куда семья Дарреллов переехала из Индии после смерти отца и недолгого пребывания в Англии. Дадим слово старшему брату Джеральда, известному писателю-романисту Лоуренсу Дарреллу:

II-й ведущий: 

«Джерри в 6 лет-ребенок ненормальный, все карманы набиты улитками!

10 лет – Ребенок дефективный, таскает скорпионов в спичечных коробках!

14 лет –  Мальчишка сошел с ума – нанялся в зоомагазин!

20 лет – Малый совсем свихнулся – хочет служить в зоопарке!

27 лет – Человек спятил с ума – лазит по джунглям, кишащим змеями!

33 года – Этот полоумный хочет завести свой зоопарк!

42 года – Настоящий маньяк. Пригласите его в гости, и он притащит в дом орла!

47 лет – Да он просто сумасшедший!»

I-й ведущий: 

К возмущенному голосу Ларри присоединяются остальные домочадцы – сестра Марго и брат Лесли: 

II-й ведущий: 

«Проклятый мальчишка… Он убьет нас всех. Каждый спичечный коробок таит в доме опасность… Не успеешь оглянуться, как ходишь по колено в зверье!»

I-й ведущий: 

Семья тешила себя единственной надеждой, что зооман с возрастом образумится. Как бы не так! Вот признание самого обвиняемого:

II-й ведущий: 

«Большинство детей в возрасте шести-семи лет увлекаются несбыточными планами, мечтают стать полицейскими, пожарными… Но мое честолюбие не довольствовалось такими заурядными профессиями, я точно знал: у меня будет свой зоопарк! Друзья и близкие, которых мое равнодушие ко всему, лишенному меха, перьев и чешуи, уже давно убедило, что я помешанный, воспринимали это попросту как еще одно свидетельство моего слабоумия. Шли годы, а мои друзья и родные с ужасом видели, что моя решимость обзавестись зоопарком только крепнет».

I-й ведущий: 

После колледжа, законченного в Англии, куда Дарреллы перебрались накануне Второй мировой войны, Джеральд некоторое время служил в зоомагазине, а потом – зоопарке Уипснейд. Эти занятия не удовлетворили нашего героя. Он решил стать звероловом. Судьба была благосклонна: в 21 год Джерри получил небольшое наследство и организовал свои первые экспедиции по отлову зверей. 1947-48 гг. – Камерун (Африка), 1949 – Британская Гвиана, потом – в Парагвай, Аргентину, снова в Африку. 

Роль охотника за живыми животными Дарреллу несомненно удалась. Вскоре он арендовал небольшой участок земли на острове Джерси (Великобритания) в проливе Ла-Манш и разместил на нем первые клетки и вольеры. Отныне Даррелл ловил животных только для себя. Так обратимся же к показаниям «потерпевших». Представитель обширного семейства – дикобраз, или чук-чук, что значит «колючка». Его встреча с Дарреллом произошла в одной из многочисленных пещер Камеруна.

II-й ведущий: 

«Иглы на моей спине ощетинились. Мой пышный большой хвост непрерывно находился в движении, иглы на хвосте громко шуршали. Я весь сжался и приготовился к обороне. В узком проходе пещеры было трудно развернуться. Он осторожно подползал ко мне. Я топал лапами, издавал резкие пронзительные звуки. Выбрав удобный момент, он быстрым движением схватил меня за хвост. Я с силой ударил его в грудь, но он вцепился в меня мертвой хваткой. Поймав меня и подняв над головой, он чувствовал себя героем…».

I-й ведущий: 

В показаниях следующей жертвы, серого австралийского кенгуру, чувствуется почерк уже поднаторевшего зверолова:

II-й ведущий:  

«Способ лова у них такой: они едут за нами со скоростью не менее 80 км, чтобы испугать и загнать в ловушку. Есть только один верный способ поймать нас – схватить за хвост. Пленник будет кричать до тех пор, пока не выдохнется. Действуя таким образом, они скрутили всех наших кенгуру одного за другим. На каждого из нас надели целлулоидные воротнички разных цветов и с разными номерами…».

I-й ведущий: 

К показаниям приглашается африканский гверец по кличке «колобус», что значит «изуродованный»:

II-й ведущий: 

«Я отношусь к отряду приматов. От других обезьян мы отличаемся тем, что у нас нет больших пальцев на руках. Ловцам Даррелла удалось загнать нас на огромное дерево. Они пригвоздили сеть к земле рогатинами. Далее поднялось столпотворение! Из кучи ветвей одна за другой в сеть выскакивали обезьяны, ловцы орудовали рогатинами, воздух наполнился возбужденными криками. Шум, гам, полная неразбериха…»

I-й ведущий: 

Таким образом, Дарреллом и его помощниками была создана роскошная коллекция животных – 650 млекопитающих, птиц, рептилий. Эта разношерстная компания поселилась в Джерсийском зоопарке на одном из Нормандских островов пролива Ла-Манш.

Ликованию Даррелла не было предела:

II-й ведущий: 

«Мой зоопарк – самый молодой зоопарк в Европе и один из самых красивых. Конечно, он небольшой, но он будет расти, наполняясь новыми и новыми видами животных».

I-й ведущий: 

После всего, что мы узнали, возникают, по крайней мере, три «Почему?».

Первое. Даррелл не бросался на рельсы и под колеса автомобилей, как это делают члены международной организации «Гринпис», борясь за сохранение окружающей среды. Даррелл не судился с теми, кто носит одежду из меха и кожи, как это делает французская кинозвезда Бриджит Бардо. Он даже не был вегетарианцем, как Лев Толстой.

Так почему же именно он в XX веке считается главным защитником природы. Почему?

Второе. Не имея высшего специального образования, Даррелл сумел произвести на весь просвещенный мир впечатление крупного ученого-зоолога. Почему?

И третье. Будучи звероловом-любителем, путешественником, а не профессиональным литератором, именно он сделался самым известным писателем-анималистом, создавшим супербестселлеры о животных. Почему?

ЧАСТЬ II. 

«Даррелла преследуют»: 

викторина-путешествие 

«Лицо с обложки, или «Кто, где, когда?»

II-й ведущий: 

Есть два разряда путешествий.

Один – пускаться  с места вдаль,

Другой – сидеть себе на месте,

Листать обратно календарь.

А. Твардовский

Для того, чтобы ответить на все поставленные вопросы, мы с Вами отправимся в оба вида путешествий. Не будем лукавить, предусмотрительный Даррелл создал настоящую эпопею своей бурной, разнообразной и весьма насыщенной жизни. Чистосердечное признание о своих деяниях он разместил на страницах 32-х книг.

Наша задача во время путешествия по следам Даррелла «ухватить за хвост» правильный ответ или хотя бы выдвинуть подходящую версию. Наиболее удачливый будет вознагражден. В путь!

(Викторина-путешествие проводиться на фоне карты  мира, где зелеными флажками отмечены маршруты даррелловских экспедиций)

I-й ведущий: 

Греция, остров Корфу. 30-е годы. Автобиографическая трилогия Дж. Даррелла «Моя семья и другие звери», «Птицы, звери и другие родственники», «Сад богов» бережно хранит ни с чем не сравнимое очарование солнечной Греции.

Древние холмы, серебристые оливковые и миртовые рощи, ласковое синее море, зеркально отражающее такое же синее небо.

Здесь Даррелл встретился с множеством животных, населяющих этот благодатный край: жуки и бабочки, пауки и скорпионы, рыбы и крабы, удавы и филины…

Именно отсюда началось кругосветное путешествие Даррелла, длящееся десятки лет. На острове Корфу он поклялся не судить о животном по его внешнему облику, наблюдая превращение чудовищной ящерицы в великолепную стрекозу.

II-й ведущий: 

А теперь взгляните на насекомое, изображенное на обложке книги «По всему свету», и вас уже не удивят никакие подробности его личной жизни.

Малюсенькая голова, огромные выпуклые глазищи на крохотном заостренном личике с трепещущимися усиками. Черный кошачий зрачок, придающий насекомому вид безумного маньяка. Вооруженные грозными шипами могучие ноги, постоянно согнутые в ханжески-молитвенном жесте. Только самец этого племени может усмотреть что-то привлекательное в своей подруге, которая сразу же после свадьбы откусывает голову своему избраннику.

Внимание! Вопрос:

Какое насекомое, застывшее в позе вечной мольбы, изображено на обложке книги Даррелла «По всему свету»? 

(Ответ: Богомол)

I-й ведущий: 

Великобритания, островное европейское государство, страна дождей и туманов. Именно сюда семья Дарреллов переселилась накануне второй мировой войны. Здесь Джерри служил в зоомагазине и крупнейшем зоопарке Уипснейд. Этому периоду жизни Даррелл посвятил книгу «Только звери».

Рощи для львов, леса для волков, волнистые пастбища для антилоп и других копытных. По зеленым лужайкам волочили свои хвосты ослепительные павлины, прыгали зебры, слышался рык льва, среди сосен щебетали и голосили попугаи.

II-й ведущий: 

Однако с точки зрения публики подлинными звездами здесь были медведи, около их вольеров посетители стояли часами.

Занимателен рассказ Даррелла о поющем и танцующем буром медведе. Но, пожалуй, самого оригинального медведя мы видели на обложке книги «Только звери». Он живет в недоступных местах среди непроходимых зарослей бамбука, которыми и питается по 10 часов подряд. Жители Китая называют его бамбуковым медведем. Несмотря на свой солидный вес в 100 кг, он легко бегает по горным кручам. Это редкое животное выбрано в качестве эмблемы Всемирного фонда охраны животных. Но самое удивительное, что большинство ученых относят этого зверя не к медведям, а к енотам.

Внимание! Вопрос: 

Какое животное изображено на обложке книги Даррелла «Только звери»? 

(Ответ: Панда)

I-й ведущий: 

Западная Африка, Камерун. 1947-й год. Именно сюда Даррелл отправился в свою первую экспедицию. «Перегруженный ковчег» рассказывает об этом путешествии. Попасть в Камерун означало увидеть Африку без небоскребов, шоссейных дорог, скоростных поездов, т.е. увидеть первобытную природу.

После легких пейзажей Англии краски африканских ландшафтов выглядели слишком яркими, кричащими, поражали глаз своей резкостью и силой.

Африка ошеломила Даррелла изобилием редких экзотических животных. Одни их имена звучали как музыка: актросебус, цесарка, гвенон, дукер.

II-й ведущий: 

Здесь Даррелл приобрел редкого милого маленького зверька, который своим золотисто-коричневым мехом, сутулой спиной и яркими бусинками глаз напоминал игрушечного медвежонка. Величиной он был с месячного котенка, по сравнению с толстым туловищем ноги его казались длинными и тонкими. Хотя этот зверек известен ученым с 1959 года, натуралисты сходятся во мнении, что встречается он редко и поймать его трудно.

Даррелл был первым, кто привез это животное в Европу.

Африканские охотники, видя безумную радость натуралиста, решили, что он сошел с ума: прямо на дороге Даррелл проделал несколько диких прыжков, громкими криками распугал тропических птиц.

После многих месяцев тщетного поиска в дебрях Камеруна он наконец имел в руках настоящего…

Внимание! Вопрос: 

Какое животное изображено на обложке книги Даррелла «Гончие Бафута»? 

(Ответ: Анквантибо – вид лемура)

I-й ведущий: 

Бафут, 1948-й год. Многие ли знали бы о существовании этого крошечного экзотического королевства, не напиши Даррелл свою книгу «Гончие Бафута»…

Государство лугов и горной саванны. Там водятся черные плюющиеся кобры, зеленые мамбы, жабы, украшенные самыми причудливыми узорами бородавок и наростов. Для ловли различных представителей животного мира правитель Бафута Фон прислал 4-х чернокожих охотников. Их стараниями уже через несколько дней пристанище экспедиции было заставлено корзинками со всякой живностью.

II-й ведущий: 

В одной их них сидели две прелестные маленькие совы. Перья у них были пятнистые – серые и черные, а глаза обведены совершенно белыми кругами с тонким черным ободком – казалось, на них большие роговые очки.

Даррелл всю жизнь был неравнодушен к совам, поражавшим его неподвижностью своего взгляда. На обложке книги Даррелла «Ковчег на острове» мы видим ушастую сову.

Внимание! Вопрос: 

Чем Вы можете объяснить неподвижность совиного взгляда? 

(Ответ: Глаз совы «вмонтирован» в глазницу неподвижно. Зато голова совы может поворачиваться на необыкновенно гибкой шее аж на 270 градусов)

I-й ведущий: 

Новая Зеландия, 1966-й год. «Путь кенгуренка» повествует о шестимесячном путешествии на острова в юго-западной части Тихого океана.

«Страной длинного белого облака называет Даррелл Новую Зеландию. До прихода европейцев она была настоящим раем для птиц: густые леса, просторные луга, обилие насекомых и почти полное отсутствие хищников. После прихода поселенцев, вырубивших тропические леса, чудесным новозеландским птицам пришлось туго. До такой степени, что многие из них просто исчезли.

С обложки книги Даррелла «Земля шорохов» на Вас смотрит диковинной красоты птица, которую до 1948 года считали вымершей.

II-й ведущий: 

Ее история одна из самых увлекательных и печальных. Впервые ее обнаружили в XVIII веке. Коренные племена маори хорошо знали эту птицу на вкус. К прибытию европейцев можно было найти только кости. Европейские зверобои в середине XIX века обнаружили два уцелевших экземпляра и поступили с ними так, как обычно поступают в таких случаях люди: они их съели.

На протяжении последующих 100 лет птиц никто не видел. А в 1948 году газеты всех стран известили о сенсации: редкостная птица найдена.

Через 15 лет ее увидели и участники экспедиции Даррелла: «Перед нами стояла птица с крупную индейку. Ее оперение сверкало, словно ювелирное изделие. Мощный клюв был алого цвета, голова и грудь яркой синевой могли поспорить со средиземным морем. Спина и крылья были дымчато-зелеными. Мы глядели на птицу с восхищением».

Внимание! Вопрос: 

Какая редкая экзотическая птица изображена на книге Даррелла «Земля шорохов»?

(Ответ: Ноторнис, или Такахо)

I-й ведущий: 

Маврикий, 1969. Книга «Золотые орланы и розовые голуби» рассказывает о путешествии на один из Маскаренских островов, расположенных в Индийском океане к Востоку от Мадагаскара.

Размеры Маврикия – 32 на 64 км, а оттенков зелени – миллион: тут и изумруд, и малахит, и кремовая зелень бамбуковых побегов.

Маврикий образовался на заре формирования Земли, и был совсем не подготовлен к обрушившемуся на него через сотни тысяч лет нашествию прожорливых животных. Это была ненасытная когорта во главе с самым лютым хищником на свете – Homo Sapiens. Вместе с человеком явились все его дорогие друзья: собака, свинья, крыса и … обезьяна. В невероятно короткий срок сгинули уникальные виды: черный попугай, гигантская черепаха, птица пустынник.

Есть что-то странное и страшное в том, что именно этот богатый, ослепительный остров стал кладбищем для удивительной птицы, навсегда исчезнувшей с лица земли в конце XVII века.

II-й ведущий: 

Эта нелетающая птица была, по существу, голубем, только величиной с гуся. Весила она 20 кг, имела массивный клюв, а крылья были недоразвитыми.

В отсутствии хищников этот гигантский голубь не обзавелся защитными приспособлениями. Большой и толстый, не умея летать, он ходил вразвалку по земле. Был очень доверчив. Когда европейцы заселили остров, их козы уничтожили подлесок, куда могла спрятаться эта птица; собаки и кошки съедали старых птиц; свиньи пожирали птенцов.

Последнее упоминание о гигантском голубе относится к 1681 году. Да имеется рисунок художника XVII века Саверея.

Трагическая история так потрясла Даррелла, что эта птица стала эмблемой его зоопарка. Многие экологические общества, центры носят имя этой птицы.

Внимание! Вопрос: 

Как называется птица, исчезнувшая с лица земли 300 лет назад? 

(Ответ: Дронт)

I-й ведущий: 

Борро-Колорадо, остров в Панамском канале Центральной Америки. 1984 год. Это увлекательное путешествие Даррелл описал в книге «Натуралист на мушке».

Гигантские деревья; всюду, куда ни брось взгляд, вы не найдете ни одного похожего растения. Среди цветущих деревьев порхали крошечные колибри и бабочки размером с ласточку.

Но никто по занимательности, с точки зрения Даррелла, не мог сравниться с представителями обезьяньего племени. Они так  напоминают детей: живой ум, очаровательная непринужденность, жадное стремление все перепробовать, все испытать. Потрясающе гостеприимно встретили эти звери с человеческими руками экспедицию Даррелла.

II-й ведущий: 

Углубившись в чащу, путники услышали раздававшийся прямо над головами низкий раскатистый рев. Увидев людей, обезьяны насторожились, пришли в большое волнение и стали обстреливать их ветками, листьями и другими, более серьезными боеприпасами. Не правда ли, совсем по-человечески?! Возможно, одна из этих обезьян смотрит на вас с обложки книги Даррелла «Поместье-зверинец».

Внимание! Вопрос: 

Назовите имя английского естествоиспытателя, соотечественника Даррелла, которого сходство человека и обезьяны подвигло на создание самой известной теории происхождения человека. 

(Ответ: Чарльз Дарвин)

I-й ведущий: 

1984-ый год, Россия. Даррелл побывал в Москве. 1985-ый год: Даррелл совершил тысячекилометровое путешествие по заповедникам России. Астраханский, труднодоступные Дарвинский, Таймырский, Баргузинский… В самолете, на автомобиле, на катере, на моторных лодках, а иногда и верхом, в жару и в холод, часто в непроглядной пыли степных и пустынных дорог мчался Даррелл, чтобы увидеть самых редких зверей и птиц, самые красивые уголки природы России. В 1986-м году вышла его книга «Даррелл в России», где он с восторгом рассказывает об этом замечательном путешествии.

Подобравшись совсем близко к нам с вами, он побывал в Окском заповеднике и увидел редчайшего из зверей, которого в естественных условиях можно встретить только в России и Польше. В других странах мира этот зверь содержится в зоопарках и зоосадах.

II-й ведущий: 

Неудивительно, что этот могучего телосложения бык поразил бывалого натуралиста. Ведь рост животного – до 2-х метров, что не мешает ему быть быстрым и ловким в движениях. Даррелл стал свидетелем того, как это тяжеленное животное перепрыгивает через забор в два метра высотой и ров в три метра шириной. А, меж тем, детеныши этого быка до двух лет бегают за своими мамками.

К началу XX века эти удивительные быки были практически истреблены. Когда спохватились, их было всего 9 в Белоруссии. Тогда началась битва за спасение уникального животного. Сейчас в зоопарках и зоосадах мира, а также на воле, обитает около полутора тысяч этих редких быков.

Внимание! Вопрос: 

Как называется животное, которое так восхитило и потрясло Дж. Даррелла во время его путешествия по заповедным местам России? 

(Ответ: Зубр)

I-й ведущий: 

Наша викторина-путешествие завершена. Мы пустились по следам экспедиций Даррелла не для того, чтобы потешить свое тщеславие: как много мы знаем. И не для того, чтобы ужаснуться: как много мы знаем. Просто мы должны понять то, что понял Даррелл в первой своей экспедиции: мало наслаждаться увиденным, мало увлекательно рассказывать об этом в своих книгах, необходимо сохранить все живое, что оказалось на грани жизни и смерти.

(В ходе викторины каждый из участников, давший правильный ответ, награждается призом)

ЧАСТЬ III. 

«Даррелла защищают»:

«Команда «Золотого ковчега».

II-й ведущий: 

Того ждет благо, 

Кто равно любит

Людей, и птиц, и зверей.

Колридж

I-й ведущий: 

Чистосердечному признанию Дж. Даррелла, помещенному на страницах его книг, поверили миллионы читателей: дети, взрослые, ученые и просто любители животных.

Восторженные отзывы о нем Вы найдете в книгах и статьях, представленных на книжно-иллюстративной выставке «Натуралист на мушке». Здесь в его защиту выступают обыкновенные читатели, специалисты-зоологи и другие звери, как сказал бы сам Джеральд Даррелл.

II-й ведущий: 

Наири Овсепян в своей публикации «Наместник Ноя», помещенной на страницах журнала «Новое время» (№ 33, 2001 г.), так и пишет, что эта статья – знак признательности Дарреллу.

«Его книги – это новая география», – восклицает она. «Настоящая путевая проза». Действительно, садись с Дарреллом в электричку – и попадешь в Британскую Гвинею, ложись с его книжкой на диван – и уплывешь в Южную Америку; плюхнись в кресло – и очутишься в африканских джунглях.

Книги Даррелла – это новая зоология. Вглядись в звериные портреты, созданные на страницах, и узнаешь в них себя, своих родственников, друзей и врагов, их повадки и манеры.

Книги Даррелла – это новые основы безопасности. Не нарушай территорию соседа – получишь копытами в лоб. Не разевай широко рот, особенно в тропиках – в твоем животе заведется целый зоопарк. Не плюй в верблюда – утонешь. Не заводи крокодила там, где должна лежать собака.

I-й ведущий: 

Автор статьи «Всему живому сопереживать» Леонид Степанов прочитал первую книжку Даррелла в далеком 1975 году и хохотал до упаду. Неслучайно на страницах «Книжного обозрения» (№ 8, 1995 г.) через 20 лет он называет Даррелла не только писателем-натуралистом, но и писателем-юмористом. Действительно, смех вызывает поведение всех действующих лиц в произведениях Дж. Даррелла: людей, зверей. Да чего стоят одни только названия его книг: весело-загадочное «Ай-ай и я», трогательно-ироничное «Моя семья и другие звери» или «Птицы, звери и родственники», интригующе-детективное «Натуралист на мушке», садистски-кулинарное «Мясной рулет».

II-й ведущий: 

Специалисты-зоологи утверждают, что натуралист-любитель Даррелл «даст сто очков вперед» любому ученому. На протяжении десятилетий доктор биологических наук с поистине пиратской фамилией Флинт переводил книги Даррелла на русский язык. Он был лично знаком с Дарреллом, участвовал в его экспедиции по Советскому Союзу. Ученый отмечает колоссальное человеческое обаяние Даррелла, присущее и его книгам, мода на которые не тускнеет.

В 90-е годы московское издательство «Армада» в своей «Зеленой серии» осуществило переиздание почти всех даррелловских бестселлеров. В предисловии к ним профессор Флинт характеризует Даррелла как первооткрывателя. Еще в 40-е года юный Джерри Даррелл начал заносить в свои записные книжки редкие и исчезнувшие виды животных. В то время как знаменитая Красная Книга вышла в свет спустя 20 лет.

I-й ведущий: 

Стремясь привлечь внимание общественности к проблемам защиты животных, Даррелл не только писал о них книги, совершал кругосветные путешествия, но и снимал их, как кинозвезд, в своих многочисленных фильмах. Об этом его знаменитая книга «Натуралист на мушке».

«Переоценить значение этих 40 фильмом невозможно», – говорит в предисловии ведущий популярной телепередачи «В мире животных» Николай Дроздов. Он же указывает на главную особенность в деятельности Даррелла. Ведь зоопарки существовали еще тысячи лет назад. У царя Соломона – в Древнем Израиле, у Птолемея – в Александрии, у императора Юань-Юэня – в Китае. Но все они мало способствовали просвещению, а более – жестоким забавам. Лишь в XX веке джерсийский зоопарк стал заниматься благородным делом – сохранения и восстановления редких и исчезающих видов животных. Зоопарк Даррелла устроен не соответственно запросам «публики», а соответственно потребностям животных. Может быть, поэтому, когда денег от книг и фильмов стало не хватать на содержание зоопарка, тысячи людей, в том числе и представители английской королевской семьи, стали членами Джерсийского треста охраны животных, учрежденного Дарреллом. И, может быть, поэтому другие миллионы мечтают попасть в этот благословенный уголок.

«Уважаемый мистер Даррелл! Мне 18 лет, здоровье в порядке, прочитал Ваши книги, не возьмете ли Вы меня на работу в Ваш зоопарк…»

(Звучит фрагмент  песни Б. Гребенщикова «Город золотой»:

«А в городе том сад

Все травы да цветы, 

Гуляют там животные

Невиданной красы…»

Демонстрируются кадры видеофильма о Джерсийском зоопарке Дж. Даррелла)

ЧАСТЬ IV. 

Заключительное слово:

«Живи и дай жить другим».

II-й ведущий:

Как и положено в любом расследовании, в нашем, импровизированном, последнее слово закономерно предоставить самому Дарреллу. Он – лучший защитник себя и своего великого дела.

Так что на оригинальный вопрос – кто же он, человек или дьявол, – Даррелл вполне мог ответить, что он – современный Ной.

И как библейский Ной спасал в своем Ковчеге животных от всемирного потопа, так и в Ковчеге Даррелла у многих обитателей нашей планеты остается надежда на спасение.

Неслучайно Всемирный фонд охраны животных в 1983 году присвоил Дж. Дарреллу почетное звание Командора ордена «Золотой ковчег».

I-й ведущий: 

«Уважаемые леди и джентльмены!

Если Вам по каким-то причинам не подходит мой трест, умоляю Вас – вступите в любую организацию, которая хоть как-то пытается остановить разорение Земли, и приводите с собой своих друзей. Сделайте все, что в Ваших силах, не давайте покоя Вашим депутатам, если Вам покажется, что какое-то растение или животное находиться под угрозой. Пишите негодующие письма. Старайтесь расшевелить власти. Действуйте по принципу: если кричать достаточно громко и долго, кто-нибудь да услышит. Помните, что у растений и животных нет депутатов, им некому писать, они не могут устроить забастовку, за них некому заступиться, кроме нас, людей, которые вместе с ними заселяют эту планету, но не являются ее собственниками».

II-й ведущий: 

Он собрал здесь совсем небывалых,

Удивительных птиц и животных,

И ушел на далекие звезды –

Может быть – их раскрашивать тоже.

Н. Гумилев
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