Издревле сладостный союз

Поэтов меж собой связует.

Они жрецы единых муз,

Единый пламень их волнует.

                             (А. С. Пушкин)

Сегодня мы приглашаем Вас совершить путешествие в страну Серебряного века. Постараемся воскресить забытую атмосферу блистательного, ренесансного русского Серебряного века. Неслучайно мы начали со стихотворения А. С. Пушкина, ведь Серебряный век это своего рода отсвет «золотого века» русской культуры, освященный гением Пушкина. Личность и художественные находки великого поэта, созданная им «школа гармоничной точности» (Л. Я. Гинзбург), по-разному, но отразились в исканиях поэтов пушкинской плеяды (К. Н. Батюшков, Е. А. Баратынский, П. А. Вяземский, А. И. Одоевский, А. А. Дельвиг).

«Серебряный век» не имеет своего поэтического «солнца», подобно пушкинскому. Он создавался ярчайшими индивидуальностями, резко различными по своим  творческим исканиям, особенностям мировоззрения и таланта, ожесточенно друг с другом полемизировавшими.

Рубеж веков стал подлинным «серебряным веком», расцветом русской духовности, давший миру блистательные научные и художественные открытия физиков, биологов, художников, музыкантов, деятелей театра и, конечно, писателей.

(Стих. А. Блок «Рожденные в года глухие…»)

«Рожденные в года глухие

Пути не помнят своего.

Мы – дети страшных лет России – 

Забыть не в силах ничего.

Испепеляющие годы!

Безумья ль в вас, надежды ль весть?

От дней войны, от дней свободы –

Кровавый отсвет в лицах есть.

И пусть над нашим смертным ложем

Взовьется с криком воронье, -

Те, кто достойней, боже, боже,

Да узрят царствие твое!

Выражение и название «серебряный век» является поэтическим и метафорическим. Его придумали сами представители Серебряного века. У Анны Ахматовой оно присутствует в известных строчках:

«И серебряный месяц ярко

Над серебряным веком стыл…».

Его употребляет Н. Бердяев. А. Белый назвал один из своих романов «Серебряный голубь». Редактор журнала «Аполлон» С. Маковский использовал его для обозначения всего времени начала 20 века. Многие приписывают авторство поэту и критику Н. Оцупу – соратнику Н. Гумилева, впоследствии эмигранту, автору парижского журнала «Числа».

Серебряный век русской культуры оказался удивительно коротким. Он продолжался менее четверти века: 1900 – 1922 год. Начальная дата совпадает с годом смерти  русского религиозного философа и поэта В. С. Соловьева, а конечная – с годом высылки из уже Советской России большой группы философов и мыслителей. Однако за столь короткое время он дал миру замечательные образцы философской мысли, продемонстрировал жизнь и мелодию поэзии, воскресил древнерусскую икону, дал толчок новым направлениям живописи, музыки, театрального искусства. Серебряный век стал временем формирования русского авангарда. 

Конец 19 – начало 20 века, вплоть до революции 1917 года, мыслящие люди России прожили в предчувствии конца одной эпохи и начала какой-то новой, которая одними ожидалась с радостью, другими – со страхом и трепетом.                                                     

Ощущение рубежности, кризисности, катастрофичности своего времени, исчерпанности того «вектора жизни», которым до сих пор шла Россия, глухим колоколом звучит в стихах всех поэтов «серебряного века»:

…скорбь великая растет в душе у всех…

Надолго ль этот пир, надолго ль этот смех?

Каким путем, куда идешь ты, век  железный?

Иль больше цели нет и ты висишь над бездной? –

писал в конце прошлого века Д. С. Мережковский. А склонный к «мистическим прозрениям» А. Блок, размышляя об итогах 1-й русской революции, писал: «Революция совершилась не только в этом, но и в иных мирах, она и была одним из проявлений… тех событий, свидетелями которых мы были в наших собственных душах. Как сорвалось что-то в нас, так сорвалось оно и в России».

Разлом, катастрофичность не только времени, но и сознания определяли новую по отношению к великим традициям русской литературы 19 века идеологию. Культ индивидуалистической, «абсолютно свободной» личности, размытость критериев добра и зла, возможность равно воспевать «Господа и Дьявола», «любовь и грех», элитарность поэзии не только отражали катаклизмы времени, но вольно или невольно формировали сознание, не способное противостоять злу, не готовое к тем жестоким испытаниям, которые принесет 20 век.

«Хочу, чтоб в море плавала

Свободная ладья.

И Господа и Дьявола

Хочу прославить я».

                              В. Брюсов

Величайшие достижения философской мысли, науки, всех видов художественного творчества, плеяда талантливейших поэтов, каждый из которых «воистину индивидуален», определяют значение этого феномена, как будто призванного предвосхитить колоссальный рывок России, ее прорыв к тому, о чем издавна мечтало человечество.

Определенно можно сказать, что начало 20 века было «золотым веком» русской религиозно – философской мысли и «серебряным веком» русской поэзии. Думы о грядущем России, ее предназначении занимали умы лучших отечественных мыслителей, таких, как Иван Александрович Ильин (1882 – 1954), Николай Александрович Бердяев (1874 – 1948), Владимир Соловьев (1853 – 1900).

Спасение России они видели в восстановлении христианства как фундамента всей культуры. Путь к решению проблем общественной жизни лежал для них через личное самосовершенствование. Поэтому главной задачей они считали разработку учения о личности. Высшей и абсолютной ценностью являлся Бог.

На поэтов Серебряного века большое влияние оказали воззрения выдающегося философа, поэта, переводчика Владимира Соловьева. В спасительной миссии Красоты, Добра, Истины В. Соловьев усматривал залог идеального состояния людей. Главное место в его учении занимает образ Жены, облеченной в Солнце, воплощение красоты, добра, справедливости, дарующей миру нового бога. В мировоззрении Соловьева «небесное» и «земное» стремится к гармонии. Искусство по Соловьеву – посредник в достижении «всеединства», а художник – это пророк, благодаря которому искусство должно стать «реальной силой», просветляющей весь человеческий мир.

«Смерть и Время царят на земле, 

Ты владыками их не зови;

Все, кружась, исчезает во мгле, 

Неподвижно лишь солнце любви».

Во многом под влиянием эстетики и философских учений В. Соловьева в 90-е гг.19 века в литературе и литературной критике начинает складываться направление, получившее название СИМВОЛИЗМА. Оно оформляется с появлением стихов К. Д. Бальмонта «В безбрежности» и «Тишина».

Символизм включал 2 поколения поэтов. В первое входили – Д. С. Мережковский, В. Я. Брюсов, К. Д. Бальмонт. Во второе – А. А. Блок, А. Белый, В. И. Иванов.

Чтобы понять символизм, нужно принять его несколько «театральное» отношение к жизни как должное, как нечто естественное и даже необходимое. В жизни и творчестве символистов много недосказанности и намеков. Они жили вроде бы рядом с современниками, но и как бы в ином пространстве.

(Стих. Бальмонта «Я - изысканность русской медлительной речи»)

«Я - изысканность русской медлительной речи,

Предо мною другие поэты – предтечи,

Я впервые открыл в этой речи уклоны,

Перепевные, гневные, нежные звоны.

Я – внезапный излом,

Я – играющий гром,

Я – прозрачный ручей,

Я – для всех и ничей».

На первых порах, в 90-е гг., стихи символистов, с их непривычным для публики словосочетаниями и образами, часто подвергались насмешкам. Чувствуя связь с неким Высшим началом, они были склонны в самым незначительных происшествиях личной жизни видеть вселенское значение. Все в жизни воспринималось как символ, как знак высших сил.

Символисты заняли свое место в русском искусстве в эпоху, когда социальная действительность в России, да и во всей Европе была до чрезвычайности зыбкой, чреватой взрывами и катастрофами. На исходе  столетия стал ощутим разрыв времен: «старое отделить от нового». Именно в эти годы приходит новое поколение символистов: В. Иванов, А. Белый, А. Блок.

(Стих. А. Блок «Под шум и звон однообразный»)

«Под шум и звон однообразный,

Под городскую суету

Я ухожу, душою праздный, 

В метель, во мрак и в пустоту.

Я обрываю нить сознанья

И забываю, что и как…

Кругом – снега, трамваи, зданья,

А впереди – огни и мрак».

Символизм как направление уже в 1909 году практически распадается. В нем происходит и перегруппировка сил, и расщепление. В 10-е гг. ряды символистов покидает молодежь, образуя объединение акмеистов, противопоставивших себя символистской школе.

АКМЕИЗМ происходит от греческого слова «акме» - высшая степень расцвета. Его представляют прежде всего 3 имени: Н. С. Гумилев (1886-1921), О. Э. Мандельштам (1891-1938), А. А. Ахматова (1889-1966).

Акмеисты провозглашали высокую самоценность земного мира, его красок и форм, призывали меньше говорить о вечности и непознаваемом. «У акмеистов роза опять стала хороша сама по себе, своими лепестками, запахом и цветом, а не своими мыслимыми подобиями с мистической любовью или чем-нибудь еще» - писал в манифесте акмеистов Сергей Городецкий.

(Стих. А. Ахматова «Я написала слова»)

«Я написала слова,

Что долго сказать не смела.

Тупо болит голова.

Странно немеет тело.

Смолк отдаленный рожок,

В сердце все те же загадки, 

Легкий осенний снежок

Лег на крокетной площадке.

Листьям последним шуршать!

Мыслям последним томиться!

Я не хотела мешать

Тому, кто привык веселиться».

В 1911-1914 гг. акмеисты объединились в группу «Цех поэтов». Каждый из них нес  свои индивидуальные особенности, у каждого была своя жизненная судьба, но в ту пору, в 10-е гг., эти молодые поэты остро чувствовали дружеское плечо друг друга и создали немало прекрасных книг.

(Стих. О. Мандельштама «  »)

Одним из ярких представителей акмеистов являлся Н. Гумилев. Это поэт с характерной волевой, мужественной интонацией, яркими и четкими красками, чеканным стихом. Он ввел в русскую поэзию экзотическую африканскую тему. Стихотворение «Жираф», пожалуй первое стихотворение Гумилева, в котором в полный голос заговорил оригинальный, ни на кого не похожий русский поэт.

(Стих. Н. Гумилева «Жираф»)

«Сегодня, я вижу, особенно грустен твой взгляд

И руки особенно тонки. Колени обняв.

Послушай: далеко, далеко, на озере Чад

Изысканный бродит жираф.

Ему грациозная стройность и нега дана, 

И шкуру его украшает волшебный узор,

С которым равняться осмелится только луна,

Дробясь и качаясь на влаге широких озер.

Вдали он подобен цветным парусам корабля.

И бег его плавен, как радостный птичий полет.

Я знаю, что много чудесного видит земля.

Когда на закате он прячется в мраморный грот.

Я знаю веселые сказки таинственных стран

Про черную деву, про страсть молодого вождя,

Но ты слишком долго вдыхала тяжелый туман,

Ты верить не хочешь во что-нибудь кроме дождя.

И как я тебе расскажу про тропический сад.

Про стройные пальмы, про запах немыслимых трав…

Ты плачешь? Послушай… далеко, на озере Чад

Изысканный бродит жираф».

Другим течением в литературе и эстетике, возникшим в эти годы, был ФУТУРИЗМ (или КУБОФУТУРИЗМ). Он сразу же привлек к себе всеобщее внимание – возможно, потому, что в наиболее радикальной форме отражал дух раскола, который носился в воздухе времени. Футуристы первые заговорили не о катастрофе, но самой катастрофой, не о войне и революции, а самими войной и революцией. Они не писали об отрицании, но отрицали на деле, не предчувствовали перемены, но воплощали их в своих стихах и картинах. В этом была их несомненная сила, но и слабость. В качестве теоретиков и практиков футуризма выступили Д. Бурлюк (1882-1967), В. Хлебников (1885-1922), А. Крученых (1886-1968), В. Маяковский.

(Стих. Д. Бурлюк «Плати – покинем навсегда…»)

Плати – покинем навсегда

Уюты сладострастья.

Прокисшие огни погаснут ряби век

Носители участья

Всем этим имя человек.

Пускай судьба лишь горькая издевка

Душа – кабак, а небо – рвань

Поэзия – истрепанная девка,

А красота – кощунственная дрянь.

Но прежде всего публика и литераторы были задеты «Манифестом кубофутуристов», в котором звучали следующие претензии:

«Только мы – лицо нашего Времени.

Прошлое тесно. Академия и Пушкин непонятнее иероглифов.

 Бросить Пушкина, Достоевского, Толстого и проч. И проч. с Парохода Современности.

Всем этим Максимам Горьким, Куприным, Блокам, Сологубам, Ремизовым, Аверченкам, Черным, Кузьминым, Буниным и проч. и проч. нужна лишь дача на реке. Такую награду дает судьба портным.

С высоты небоскребов мы взираем на их ничтожество».

Публика свистела, улюлюкала; выступавшие отвечали саркастическими репликами, которыми особенно прославился Маяковский. Он приходил на выступления в желтой кофте и цилиндре. Давид Бурлюк сидел с разрисованным красками лицом. На лбу Каменского был нарисован аэроплан. Чтению стихов предшествовали теоретические заявления и спор вокруг них.

«Маяковский: - Вы знаете, что такое красота? Вы думаете – это розовая девушка прижалась к белой колонне и смотрит в устой парк? Так изображают красоту на картинах старики-передвижники.

· Почему вы одеты в желтую кофту?

  Маяковский: - Чтобы не походить на вас. Всеми средствами мы, футуристы, боремся против вульгарности и мещанских шаблонов, как берем за глотку газетных критиков и прочих профессоров дрянной литературы. Что такое красота? По-нашему, это – живая жизнь городской массы, это – улицы, по которым бегут трамваи, автомобили, грузовики, отражаясь в зеркальных окнах и вывесках громадных магазинов. Красота – это микроскоп в руках науки, где миллионные точки бацилл изображают мещан и кретинов…

И читает гудящим от напряжения густым басом свои стихи…».

(Стих. В. Маяковского «Послушайте»)

«Послушайте!

Ведь если звезды зажигают

Значит это кому-то нужно?

Значит кто-то хочет чтобы они были?

Значит кто-то называет эти плевочки жемчужиной

И надрываясь в метелях полуденной пыли

Торопится на небо боится что опоздал

Плачет и целует жилистую руку

И просит чтоб обязательно была звезда

Клянется что не перенесет эту беззвездную муку

А после ходит тревожный и 

Спокойный наружно

И говорит кому-то ведь теперь тебе ничего не страшно.

Да?

Послушайте?!

Ведь если звезды зажигают

Значит это кому-то нужно

Значит это необходимо чтобы каждый вечер над крышами

Загоралась хоть одна звезда!

Второй по значительности футуристической группой была группа И. Северянина, назвавшая себя «эгофутуристами». Они не предлагали сбрасывать классиков «с парохода современности», а только призывали к поискам нового.

(Стих. И. Северянина «Крымская трагикомедия»)

Я – эгофутурист. Всероссно

Твердят, он – первый, кто сказал,

Что все былое безвопросно,

Чье имя наполняет зал.

Мои поэзы – в каждом доме. 

На хуторе и в шалаше.

Я действен даже на пароме

И в каждой рядовой душе.

Я пел бессмертные поэзы,

Воспламеняя солнце, свет,

И облака – луны плерезы –

Рвал беззаботно – я, поэт.

На рубеже 19-20 веков многие выходцы из крестьянских семей, благодаря расширившимся после образовательной реформы 60-х гг. возможностям обучения, сочиняли стихи, подражая знаменитым поэтам прошлого Пушкину, Некрасову, Кольцову.

Некоторое время с группой «крестьянских поэтов» был близок С. Есенин, впоследствии  вышедший на самостоятельную творческую дорогу. В ранних стихах поэта Родина предстает неоглядно просторной, залитой солнцем, полной ярмарочного веселья.

(Стих. С. Есенина «Запели тесаные дроги…»)

«О Русь – малиновое поле

И синь, упавшая в реку, -

Люблю до радости и болт

Твою озерную тоску.

Холодной скорби не измерить, ты на туманном берегу.

Но не любить тебя, не верить

Я научиться не могу».

Рядом с ним стоят Н. Клюев и С. Клычков. Народная песня, сказка, былина, Библия порождали оригинальную и красочную образную ткань их стихотворений.

(Стих. С. Клычков «Милей, милей мне славы…»)

«Милей, милей мне славы

Простор родных полей,

И вешний гул дубравы.

И крики журавлей.

Нет таинства чудесней,

Нет красоты иной.

Как сеять зерна с песней

Над вешней целиной.

Ой, лес мой, луг мой, поле!..

Пусть так всю жизнь и пусть

Не сходят с рук мозоли,

А с тихой песни грусть.

Деревенская Русь – главный источник поэтического мироощущения крестьянских поэтов. Они первыми в отечественной литературе возвели деревенский быт на недосягаемый прежде уровень философского осмысления общенациональных основ бытия, а простую деревенскую избу – в высшую степень красоты и гармонии.

(Стих. Н. Клюев «Где пахнет кумачом»)

«Беседная изба – подобие Вселенной:

В ней шолом – небеса, полати – Млечный путь,

Где кормчему уму, душе многоплачевной

Под веретенный клир усладно отдохнуть».

(Стих. Н. Клюев «Изба-богатырица»)

«Изба-богатырица,

Кокошник вырезной,

Оконце, как глазница

Подведено сурьмой».

Новокрестьянская литература – единственное направление в отечественной литературе 20 века, все представители которого в своих произведениях вступили в смертельную борьбу с «железным веком» и были уничтожены в неравной борьбе. Есенин погиб в петле, Клюев и Клычков расстреляны в 30-х гг.

Рядом с творчеством символистов, акмеистов, футуристов, крестьянских поэтов разворачивается поэтическая деятельность Ивана Бунина, он сознательно противостоял модернизму и авангарду, а позже советской литературе. Он был продолжателем в веке 20 пушкинского направления поэзии 19 века. Новые веяния коснулись как его стихов, так и прозы. Именно по контрасту с поэтикой разных направлений рубежа веков можно ощутить своеобразие стихотворений Бунина, где каждое слово ценно той классической традицией, которая за ним стоит, где стихотворные формы несут ореол лирики 19 века.

(Стих. И. Бунина «И цветы, и шмели, и трава, и колосья…»)

«И цветы, и шмели, и трава, и колосья,

И лазурь, и полуденный зной…

Срок настанет – Господь сына блудного спросит:

«Был ли счастлив ты в жизни земной?»

И забуду я все – вспомню только вот эти

Полевые пути меж колосьев и трав –

И от сладостных слез не успею ответить, 

К милосердным коленям припав».

Период модернизма и авангардизма, который принято называть серебряным веком русской литературы завершился в 1921-1922 гг. Погибли Блок, Гумилев, Хлебников, Есенин. Эмигрировали или были высланы сотни поэтов и других работников культуры. Современники, люди рубежа 1910-1920 гг., чувствовали, что поэтический период пришел к концу; на авансцене литературы поэты уступали место прозаикам. Своеобразным пограничным столбом можно считать следующее стихотворение М. Волошина.

(Стих. М. Волошина «На дне преисподней»)

«С каждым днем все диче и все глуше

Мертвенная цепенеет ночь.

Смрадный ветр, как свечи, жизни тушит:

Ни позвать, ни крикнуть, ни помочь.

Темен жребий русского поэта:

Неисповедимо рок ведет

Пушкина под дуло пистолета,

Достоевского на эшафот.

Может быть, такой же жребий выну, 

Горькая детоубийца – Русь!

И на дне твоих подвалов сгину,

Иль в кровавой луже поскользнусь, 

Но твоей Голгофы не покину, 

От твоих могил не отрекусь.

Тенденции, которые определили развитие литературы Серебряного века, были характерны и  для изобразительного искусства, составившего целую эпоху в русской и мировой культуре. Больших успехов достигли художники И. Е. Репин, В. А. Серов, М. А. Врубель. Замечательные произведения создали художники В. М. Васнецов, М. В. Нестеров, С. А. Коровин.

Особое место в этом времени занимает русский авангард, который стал заметным, самобытным явлением в истории искусства 20 века. На русской почве он дал таких талантливых художников, как В. Кандинский, К. Малевич, М. Шагал.

(в/ф)

Одной из примечательных черт культуры Серебряного века стали поиски нового театра – его формы, средств выразительности, выхода к «иным реальностям» 20 века. Именно эта эпоха дала миру художников, чье наследие и сегодня питает искусство театра разных стран и народов. К. Станиславский, В. Мейерхольд, Е. Вахтангов стояли у истока этого процесса.

В истории музыки почетное место заняли произведения С. И. Танаева, А. Н. Скрябина, А.К. Глазунова, С. В. Рахманинова. Музыкальную славу музыкальному театру принесли такие  выдающиеся певцы и артисты, как Ф. И, Шаляпин, Л. В. Собинов, А. В. Нежданова и многие другие.

На авансцене истории русской культуры  появляется новая звезда – кино. Первые киносеансы состоялись в Москве и Петербурге в 1896 году. А к 1914 году в стране уже действовало около 30 отечественных фирм, выпустивших более 300 картин.

Художественная культура Серебряного века противоречива и многогранна. На направленность и сложность поэтических исканий и художественной культуры в целом свою печать наложила историческая действительность между двумя революциями (1905-1917). Чувство времени в различных вариантах пронизывает всю художественную культуру этого периода.

Достижения русского искусства Серебряного века огромны и имеют мировое значение. Литература, живопись, скульптура, театр и музыка стали своеобразным прологом искусства 20 столетия, как в зеркале отразив противоречия и сложности культуры нового века.

Две самых страшных в истории человечества мировых войны, политические взрывы и революции, установление жесткого авторитарного режима а России в значительной мере определяют развитие отечественной культуры 20 столетия. Но ее истоки – в блестящем расцвете философской, экологической и художественной культуры Серебряного века.    

