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2006 год ЮНЕСКО объявила годом Достоевского.

 2006 год – год 185-летия со дня рождения великого писателя и других юбилейных дат, связанных с его жизнью и творчеством.

(   (
«Правда о Достоевском – бесконечна, ибо он сам бесконечен, заполняя собой всё время-пространство, лежащее между добром и злом, вечностью и  мигом».                            

                                                                                      И.И. Гарин

6 октября исполнилось 500 лет роду Ф.М. Достоевского.

(   (
Мы знаем, что такое род Пушкиных и род Толстых, слышали о древности рода Лермонтовых. Но Федор Михайлович в восприятии современного читателя видится фигурой одинокой, не подкрепленной древностью рода. Также мало знают о потомках писателя. Поэтому известие о том, что роду Достоевских исполняется 500 лет, прозвучало почти как сенсация. 

Согласно современной версии происхождения писателя его предки берут начало от великорусского рода Ртищевых.                    6 октября 1506 года боярин Данила Иванович Ртищев получил от князя несколько дворов в селе Достоево Минской губернии за заслуги. С тех пор по тогдашней традиции потомки приняли фамилию Достоевские. 

Село, ставшее родовым гнездом Достоевских, сохранилось на территории современной Белоруссии. Затем часть представителей рода уехали на Украину. Ветвь рода, начиная с отца писателя, целиком принадлежит России.

В настоящее время в Санкт-Петербурге живёт правнук Ф.М. Достоевского, Дмитрий Андреевич Достоевский – научный сотрудник Дома-музея.

(     (
Достоевский в чтении увлекателен, но и сложен. Трудность первого знакомства с его творчеством в том, что на читателя обрушивается хаотичный мир, в котором причудливо и загадочно-случайно переплетаются судьбы, характеры и мнения. Они требуют разгадки, проверки, объяснения. Все волнующие писателя вопросы: о добре и зле, истине и справедливости, любви и ненависти остро поставлены – и ни один как будто не решен. 

( В этом году исполняется  125 лет  со дня смерти Ф.М. Достоевского (он умер в 1881 г.) и 125 лет   роману «Братья Карамазовы», который писатель закончил незадолго до своей кончины.
( 135 лет  назад из-под пера писателя вышел роман «Бесы».
( Одним из мировых бестселлеров считается роман Достоевского «Преступление и наказание», которому в этом году исполнилось 140 лет.

( Также юбиляром в этом году является роман «Униженные и оскорбленные», ему исполнилось 145 лет.

«Читайте Достоевского, любите Достоевского, – если можете, а не можете, браните Достоевского, но читайте… по возможности только его».     

                                                         Иннокентий Анненский
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(     (
 В этом году исполняется 160 лет со дня  рождения Анны Григорьевны Достоевской   (Сниткиной), жены писателя. 

С будущей женой писатель познакомился, когда подыскивал стенографистку. В 1867 г. Анна стала второй и последней супругой писателя. В 1906 г. женой Фёдора Михайловича, Анной Григорьевной, был выпущен «Библиографический указатель сочинений и произведений искусства, относящихся к жизни и деятельности Ф.М. Достоевского». Этот труд – уникум русской литературной библиографии, составлял почти 400 страниц большого формата и включал около 5000 записей. 

«Этот памятник не только великому человеку, но и любви, которой он был всегда окружён  с Вашей стороны. За этот указатель Вам литература навсегда будет благодарна», – писал молодой историк Е.В. Тарле Анне Григорьевне.

· (
Знаковые места

(  Омский острог. Сюда в Омск, на улицу Петра Некрасова в 1850 году сослали писателя на каторгу. После смерти  Николая I и начала либерального царствования Александра II участь Достоевского, как и многих политических деятелей, была смягчена. Ему вернули дворянские права, и в отставку он  вышел уже в чине подпоручика. Сейчас на месте бывших казематов располагается медицинский колледж и Сибирская автодорожная академия.

( Дом Раскольникова. Петербург. Угол Столярного переулка и Средней Мещанской улицы (ныне Гражданская). По этому адресу находилась квартира Раскольникова из романа «Преступление и наказание», а сейчас установлена памятная доска. Правда, комнаты Раскольникова больше нет, ступени ведут на чердак.

( Квартира старухи процентщицы. Петербург, Екатерининский канал (сейчас канал Грибоедова), 104. Эта сумрачная шестиэтажка практически не поменяла своего внешнего вида.

( В 1971 г. было образовано Международное общество Достоевского. Российские ученые влились в него лишь через 20 лет после создания.

( Первый в мире музей Достоевского был открыт в 20-е годы в родительской усадьбе Даровое (Зарайский р-н Московской области), самом дорогом для писателя уголке русской земли. Где сейчас находятся памятные места? Куда сейчас устремляются почитатели Достоевского со всего мира? Музеи писателя находятся в Москве, Санкт-Петербурге, Старой Руссе, Омске. На базе мемориального Дома-музея в Старой Руссе предполагается создать уникальный комплекс: Музей романа «Братья Карамазовы».

( Памятник писателю находится и в Москве близ главного книгохранилища России, Российской государственной  библиотеки им. Ленина. Несколько недель назад памятник  писателю открыт в немецком городе Дрездене.

( В Санкт-Петербурге проходят международные чтения «Достоевский и мировая культура». Научный форум посвящён годовщине со дня рождения  знаменитого русского писателя. Будут прочитаны десятки докладов на темы, волнующие современных исследователей творчества великого русского писателя.

( В Хельсинки в эти дни открыта выставка «С фотоаппаратом по следам Достоевского».

( В городе Старая Русса Новгородской области (в нём был написан роман «Братья Карамазовы») проходит  Международный фестиваль камерных спектаклей по произведениям Ф.М. Достоевского. Фестиваль проходит с 1992 г. 










