«Одеты камнем»


От  составителя

Говорят, что народ, не помнящий своей истории, обречен. Но нижегородцы свято хранят свою историю – в центре Нижнего о ней напоминает каждый камень.

Это стены и башни кремля, церкви и дома – молчаливые свидетели минувших столетий; это многочисленные скульптуры и памятники знаменитым землякам: М. Горькому, И.П. Кулибину, П.Н. Нестерову, В.П. Чкалову, К. Минину и Н.А. Добролюбову.

Дань памяти нашим великим землякам побудила создать предлагаемое вашему вниманию тематическое библиографическое пособие, основная цель которого – познакомить старшеклассников с историей создания и художественными особенностями этих монументов. Указатель построен в форме экскурсии по центральной части Нижнего Новгорода: площадям Горького, Свободы, Минина, улицам Горького, Ковалихинской, Нестерова, Верхне-Волжской набережной и улице Большой Покровской.

Пособие состоит из двух разделов: первый представляет собой очерк об истории создания памятников, их скульптурных особенностях; второй – список литературы о памятниках. Внутри раздела материал расположен по персоналиям. Сначала представлены в алфавитном порядке статьи из сборников, затем публикации из периодических изданий в обратной хронологии. Пособие не претендует на исчерпывающую полноту и отражает отдельные печатные источники, вышедшие на территории России с 1962 по 2003 г.

Пособие снабжено вспомогательным указателем (именной указатель), что облегчает работу читателю. При составлении указателя использовались:

· справочный аппарат Центральной городской библиотеки им. В.И. Ленина – краеведческий систематический каталог (КСК) 
;

· краеведческий систематический каталог (КСК) библиотеки-филиала им. А. Грина.
Исторический очерк
Наше путешествие мы начинаем с площади Горького, в центре которой возвышается семиметровая скульптура великого земляка – писателя А.М. Горького. 
Этот памятник был открыт 2 ноября 1952 года. Автор – Вера Мухина. 

Алексей Максимович Горький скончался 13 июня 1936 года, и буквально на следующий день хлынули предложения по увековечению памяти писателя, в том числе, по установке памятника.

В августе того же года правительство приняло постановление о сооружении памятника Горькому в Москве, Ленинграде и в Горьком. Памятник М. Горькому в родном городе должен был явиться архитектурным центром целого городского района, связанным с его площадями и улицами, производить величественное, грандиозное впечатление. Работа над памятником шла медленно. Был проведен всесоюзный конкурс проектов. Участвовали видные скульпторы и архитекторы. Две работы обратили на себя внимание бесспорными достоинствами. Их авторы И.Д. Шадр и В.И. Мухина.

В одном из газетных отчетов сообщалось, что Горький  в трактовке Мухиной – «молодой человек 90-х годов XIX столетия, вышедший «в люди» на заре рабочего движения в России. Он стоит, высокий и прямой, крепко сжав руки сзади, обвеваемый ветрами наступающей бури. Его лицо освещено мыслью, прозревающей далеко вперед. Волнующиеся складки плаща, откинутого назад, придают фигуре писателя вид уверенного убежденного в своей победе человека». В. Мухина создала образ обаятельный и монументальный. Итог – жюри всесоюзного конкурса выбрало проект Мухиной для установки в городе Горьком
. В июле 1947 года в Ленинграде была отлита семиметровая бронзовая скульптура писателя. В сентябре следующего года возле памятника был разбит сквер, высаживались деревья. Горожане активно помогали коммунальщикам.

Однако вскоре нижегородцы узнали, что проект оказался незавершенным. Здесь предполагалось оборудовать бассейн с каскадом, фонтан, установить скульптурные группы «Данко», «Мать», «Буревестник», декоративные камни с начертанными на них цитатами из произведений прозаика. Если бы проект был реализован полностью, то наш город стал бы обладателем еще одной достопримечательности. Но не получилось.

А пока мы можем любоваться этим творением В.И. Мухиной, выполненным точно по проекту. Памятник установлен на четырехгранном постаменте, как бы вырастающем из гранитной скалы, высоко поднят над площадью и отлично просматривается со всех сторон. Архитекторы памятника В.В. Лебедев и П.П. Штеллер.

От скульптуры А.М. Горькому мы отправляемся на улицу, сейчас тоже носящую его имя. При жизни писателя эта улица называлась Полевой. Наш маршрут лежит в парк имени И.П. Кулибина, в прошлом Петропавловское кладбище. Именно на нем, небогатом, окраинном, в 1818 году был похоронен умерший в бедности механик, ученый, поэт Иван Петрович Кулибин. Могила его не была потеряна. Рядом с ней в 1985 году был воздвигнут памятник земляку, сделанный по проекту скульптора Павла Гусева и архитектора Бориса Нелюбина, художника Э.Э. Ламстера.  

1981-1985 гг. К 250-летию со дня рождения изобретателя-самоучки была благоустроена территория вокруг могилы и поставлен памятник, представляющий собой серый гранитный горельеф Кулибина. Он проступает из черного блестящего камня, на котором – чертежи знаменитых кулибинских изобретений. Сколько их было: планетарные часы, повозка-самокат с коробкой скоростей, прожектор, телеграф, самодвижущееся судно-водоход, арочный мост через Неву… Его изобретения опережали свой век, но он не был понят, умер в бедности.

Далее за парком здание ТЮЗа, построенное в 70-ых годах XX века. Еще несколько шагов, и улица Горького заканчивается, расширяясь, и мы попадаем на площадь Свободы. Здесь сходятся десятки линий городского транспорта. Раньше эта площадь носила название Острожной, и не случайно. Высокий дом с гастрономом скрыл во дворе здание Нижегородского острога.

Спустившись немного вниз мы выходим на улицу Ковалихинскую, повернув налево от которой, мы попадаем на улицу Нестерова, пройдя по тихим купающимся в зелени дворам, на Верне-Волжскую набережную.

Откос – вольное дыхание города, открытый простор, полет над рекой и землей, над временем. Может быть, поэтому именно здесь нижегородцы выбрали место для памятника двум своим землякам, которым судьбою суждено было летать. Петр Нестеров – великий летчик первой мировой войны. Его фигура в распахнутой на ветру шинели стоит на постаменте перед гостиницей «Октябрьская». Памятник этот, выполненный скульпторами Рукавишниковыми, был открыт в год столетия со дня рождения летчика – в 1987 году. Четырехметровая фигура выполнена из бронзы совместно с архитектором Ю.Н. Воскресенским.

Другой памятник – Валерию Чкалову – уже успел стать частью города, любимой и неотъемлемой. Чкалов – это целая эпоха в жизни страны. Более 60 лет не остывает интерес к его личности. Валерий Павлович часто бывал в Нижнем. Особенно завораживал летчика волжский откос. В один из приездов он вместе со своим другом А.И. Менделевичем выбирал место для будущего памятнику Горькому. Но так распорядилась судьба, что на этом месте, около Георгиевской башни Кремля, был сооружен памятник самому Чкалову. В рекордно короткие сроки, через два года после гибели летчика, в 1940 году, без бюрократических проволочек был воздвигнут монумент. На трех высоких ступенях подиума, облицованного гранитом, стоит пьедестал цилиндрической формы, на котором возвышается бронзовая фигура летчика. Голова чуть откинута назад, правая рука натягивает перчатку на левую руку. В облике – мужество и решимость, стремление вперед, в небо.

На полированной поверхности пьедестала нанесены контуры карты Северного полушария. Трассы перелетов героического экипажа на Дальний Восток и через Северный полюс в Америку изображены никелированными пластинками.

Автор памятника скульптор А.И. Менделевич был удостоен за эту работу Государственной премии. Архитекторы памятника В.С. Андреев, И.Г. Таранов.

Неудачная ориентировка скульптуры – спиной к широким горизонтам Заволжья – стала особенно заметна после постройки здесь монументальной лестницы, спускающейся от памятника Чкалову к самому берегу Волги. Общая высота склона 85 метров. Лестница закончена в 1949 году по проекту академика Л.В. Руднева, архитекторов В.О. Мунца и А.А. Яковлева (старшего).

Но мы не будем спускаться к реке, а вернемся на площадь Минина и Пожарского. Среди торжественных старинных домов напротив главного корпуса педагогического университета сооружен памятник К. Минину.

Однако в XIX веке на этом месте стоял другой монумент: памятник императору Александру II работы знаменитого русского скульптора А. Микешина. 

Здесь, у ног бронзового Александра многие тысячи нижегородцев с ликованием восприняли весть о падении царского режима.

Незадолго до начала второй мировой войны фигуру императора сняли с пьедестала и отправили на переплавку.

Когда черные тучи страшной войны поползли по нашей стране, в Горьком на старом постаменте, где прежде стоял Александр II, возник памятник замечательному сыну Отечества – нижегородцу Козьме Захарьевичу Минину. Шел 1943 год. Остро ощущали недостаток драгоценных металлов. Поэтому памятник выполнен из недолговечного материала: бетона, кирпича, штукатурки. Средства на памятник собирали горожане. Это был едва ли не единственный памятник, поставленный в России в годы Великой отечественной войны. Имя автора работы неизвестно.

Конечно, этот монумент в художественном отношении был далек от совершенства, но для нижегородцев его открытие стало большим событием. Выпрямившись во весь рост, вытянув руку, он призывал земляков сложить жизни свои на алтарь Отечества! Около тридцати лет скульптура украшала площадь, но летом 1985 года памятник сняли и отправили в Балахну. А на его месте теперь возник новый монумент из бронзы, выполненный скульптором Олегом Комовым. 

По-иному трактовал образ народного героя скульптор, наш современник. Сегодня, в мирные дни спокойно и величественно взирает Козьма Минин с высоты постамента на спасенную им родную землю. Но для старшего поколения нижегородцев прежний памятник остался символом веры в светлое будущее, которое так и не наступило.

На площадь Минина выходит улица Большая Покровская – главная улица нашего города. Здесь всегда многолюдно. С этой улицей связаны многие события истории, судьбы знаменитых людей: А. Луначарского, А.М. Горького, Я.М. Свердлова и др.

 Нельзя не заметить на Большой Покровской здание драматического театра, построенного по проекту В.А. Шретера. Особую праздничность и уютность здания театра подчеркивают зелень сквера, светильники, стилизованные под старину.

На театральной площади установлен памятник великому писателю, критику Н.А. Добролюбову. Он был открыт к 150-летию со дня рождения земляка, 31 января 1986 года. Место для установки памятника выбрано не случайно. Здесь, поблизости находится дом, где родился Николай Александрович. Это старый небольшой особняк, возвышающийся над Зеленским съездом (улица Пожарского, дом № 5). До недавнего времени он был неизвестен. А совсем рядом, на Лыковой дамбе сохранилась усадьба, где прошли детские годы Добролюбова, где он состоялся как личность. Сейчас там находится музей критика.

Остановимся у памятника. Мы видим на невысоком постаменте из красного гранита бронзовую фигуру писателя. Скульптор создал психологически верный образ Добролюбова, публициста и мыслителя, сумевшего в свои 25 лет повлиять на развитие русской национальной философии. Авторы памятника скульптор П.И. Гусев и архитектор Б.С. Нелюбин. Памятник отлит в северной столице, на заводе «Монумент-скульптура», рядом с Волковым кладбищем-музеем «Литераторские мостики», где покоится прах Н.А. Добролюбова. 

Наше путешествие подошло к концу. Надеемся, что Вы не потратили время зря и пополнили свои знания по истории и памятникам Нижнего Новгорода.
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